

Литературно – поэтический час «ГОРОДАМ – ГЕРОЯМ – СЛАВА»

Цель мероприятия: Формирование у школьников патриотической позиции. Воспитывать любовь к Родине, гордость за победу русского народа в Великой Отечественной войне.

Пополнить знания учащихся о Великой Отечественной войне, раскрыть еще одну страницу из истории нашей страны в годы войны.

Задачи мероприятия:

1. Сформировать представление что такое «Город-герой»;
2. Познакомить с героическими страницами из истории городов-героев;
3. Воспитывать гражданское сознание, чувство гордости за нашу страну, толерантное отношение к окружающему миру.

Оборудование: презентация «Города-герои», проектор, компьютер, оформление стенда «Живая память» из альбома «Выставка в школьной библиотеке.»

Герои-города,
Врагу не дали вы пройти,
Они напомнят нам всегда
Побед нелегкие пути.
Герой — Москва, и Ленинград,
Одесса, Киев, Сталинград,
Белгород, Курск, Орел, и Брест,
И Мурманск, Тула, и Смоленск,
Минск, Севастополь,
Новороссийск и Керчь, —
Прошу вас Родину беречь!
Вы на виду у всей страны,
И в сводках каждый день войны
Звучали ваши имена,
Просила об одном она.
Герой — Москва, и Ленинград,
Одесса, Киев, Сталинград,
Белгород, Курск, Орел, и Брест,
И Мурманск, Тула, и Смоленск,
Минск, Севастополь,
Новороссийск и Керчь, —
Прошу вас Родину беречь! *Казаков Михаил Петрович*

Город-герой — высшая степень отличия, которой удостоены тринадцать городов Советского Союза, прославившихся своей героической обороной во время Великой Отечественной войны 1941—1945 .Война. Она оставила свой след в истории каждой семьи, каждого дома, каждой деревеньки, каждого города нашей родины. Города - герои — почётное звание, которого удостоены 13 городов, прославившихся своей героической обороной во время Великой Отечественной войны 1941—1945. Высшая степень отличия — звание «город-герой» присваивается городам Советского Союза, трудящиеся которых проявили массовый героизм и мужество в защите Родины. Кроме того, Брестской крепости присвоено звание крепость-герой. В настоящее время два из них находятся на территории Украины. Минск и Брестская крепость-герой — на территории Белоруссии, остальные — в России. Впервые городами-героями были

названы города Ленинград, Сталинград, Севастополь и Одесса в приказе Верховного Главнокомандующего (И. В. Сталин) 1 мая 1945 года. Официально это звание было закреплено за ними в Указе Президиума Верховного Совета СССР об утверждении Положения о почетном звании «Город-герой» от 8 мая 1965 года.

Список городов – героев:

Москва, Ленинград (ныне Санкт-Петербург), Новороссийск, Тула, Смоленск, Мурманск, Волгоград (бывший Сталинград), Одесса, Керчь, Севастополь, Киев, Минск, Брестская крепость-герой.

1. Город- крепость Брест.

22 июня 1941 года в 4:15 утра начался массированный артиллерийский удар по защитникам Брестской крепости. Пограничники оказали врагу упорное сопротивление, и это помогло утром 22 июня вывести из крепости примерно половину личного состава, несколько пушек и танков, эвакуировать первых раненых. В крепости осталось 3.5-4 тысячи советских воинов более 30 национальностей СССР. Немцы обрушили на крепость огонь 600 орудий и минометов, самолетов и пикирующих бомбардировщиков. Противник имел почти 10-кратное превосходство в силах. Гитлеровское командование уже трижды докладывало о взятии крепости, но она не поднимала белый флаг. По планам немецкого командования к полудню крепость должны были взять. Бойцы крепости приняли решение не сдаваться. Около месяца им удавалось держаться и вести бой. «Умрем, но из крепости не уйдем»- такую клятву дали себе защитники Брестской крепости. Отрезанные от внешнего мира, от воды, с мизерными остатками продовольствия, защитники крепости сражались до конца. За массовый героизм и мужество его защитников Бресту была присвоена высшая степень отличия - звание «Город- герой». Мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой». Был открыт 25 сентября 1971 года. В него входят, многие памятники, обелиски, вечный огонь, мемориальные плиты, музей обороны. Главным монументом мемориала является скульптура изображающая голову советского солдата на фоне развевающегося знамени.

ЧТЕЦ 1 Нам память не даёт покоя,
И Брест нам вспомнится опять,
Он с той войною роковою
Сумел свой первый бой принять.
За дни того большого боя,
Должны мы славу воздавать
Тому, кто, смерть встречая стоя,
Хранил в душе войны печать.
Пусть оставалось их не много,
Но в битву снова шли сыны,
К победе проложив дорогу.
И только надписи стены
Расскажут, что судьбою строгой
Они на бой обречены.

2. Город Минск .

Минск-столица республики Беларусь. Немцы захватили Минск в первые же дни войны. Три года продолжалась оккупация. Несколько сотен тысяч мирных жителей было угнано на работу в Германию. Обрато вернулись единицы. Сотни тысяч были повешены,

расстреляны и сожжены заживо. За это время немцы уничтожили более 400 тысяч человек, а сам город превратили в руины. Но Минск не сдался, не покорился врагу, а героически боролся против немецких оккупантов. 22 марта 1943 года в белорусской деревне Хатынь произошла страшная трагедия. В деревню Хатынь вошел 118 батальон охранной полиции и окружил её. Все население Хатыни от мала до велика — стариков, женщин, детей выгнали из домов и загнали в колхозный сарай. Прикладами автоматов поднимали с постели больных, стариков, не щадили женщин с маленькими и грудными детьми. Когда всех людей собрали в сарае, каратели заперли двери, обложили сарай соломой, облили бензином и подожгли. Ни один взрослый не смог остаться незамеченным. Только троим детям — Володе Яскевичу, его сестре Соне Яскевич и Саше Желобковичу — удалось скрыться от гитлеровцев. Тогда гитлеровцы убили в Хатыни 149 человек из них 75 детей. Из взрослых жителей деревни выжил лишь 56-летний деревенский кузнец Иосиф Иосифович Каминский. Обгоревший и раненый, он пришёл в сознание лишь поздно ночью, когда карательные отряды покинули деревню. Ему пришлось пережить ещё один тяжкий удар: среди трупов односельчан он нашёл своего сына Адама. Мальчик был смертельно ранен в живот, получил сильные ожоги. Он скончался на руках у отца. Этот трагический момент из жизни Иосифа Каминского положен в основу создания единственной скульптуры мемориального комплекса «Хатынь» — «Непокоренный человек».

Я шел

По белорусским тем поселкам:

Селения,

Спаленные дотла,

Скворечник —

Даже он снесен осколком,

Повсюду-

Только пепел и зола.

Было создано партизанское движение, с которым ничего не могли сделать отборные части вермахта. Благодаря партизанам были сорваны многие наступательные операции немцев.. Подпольщики устраивали диверсии, печатали листовки, в которых говорили правду о фронтовых событиях. Ни один день враги не чувствовали себя спокойно. Подпольщики были связаны с партизанами. Они устраивали совместные операции, помогали частям Красной Армии освобождать Минск. Более 11 000 эшелонов было пущено под откос, партизаны взорвали более 300 000 рельсов. Они убивали врага везде, где только могли.

ЧТЕЦ 2: Их подвиг, что живёт веками

Минск не забудет, не сотрёт,

Забыть не смогут люди сами

Бомбёжки и ночной налёт.

И будет биться память-пламя,

И боль былая не пройдёт,

Ведь сердце не бездушный камень,

А кровь не серебристый лёд.
Весь город был почти разрушен,
Но не исчез он без следа,
Пока живут, страдают души.
И память дней, что так горда,
И слёзы, что века не сушат,
Мы пронесём через года.

3 Смоленск. Древний русский город. Смоленск всегда вставал на пути тех, кто рвался к Москве. Так было и в 1812, так стало в 1941. Согласно планам немецкого командования, захват Смоленска открывал дорогу на Москву. Планировалось молниеносно захватить ряд городов, в числе которых был и Смоленск. Два месяца здесь шло жестокое сражение. Наша армия была еще слаба и не смогла разгромить врага, но нанесла ему существенный удар 250 тысяч солдат и офицеров потеряли гитлеровцы под Смоленском. Именно под Смоленском родилась прославленная в дальнейшем традиция «Советской Гвардии». 10 сентября 1941 года Смоленск пал, но не сдался. Было создано мощное партизанское движение, которое не давало спокойной жизни оккупантам. Наши войска отступили, но Смоленское сражение имело очень важное значение. Было задержано наступление на Москву, наша армия выиграла время, чтобы укрепить подступы к столице. Здесь впервые немцы узнали, что такое легендарные «катюши». После Смоленска гитлеровцы поняли, что чем дальше они будут продвигаться в глубь страны, тем труднее им будет. Больше двух лет Смоленщина была оккупирована фашистами. Враги устроили настоящий террор против местных жителей, но сломить их волю так и не смогли. 260 уроженцев Смоленской области получили звание «Герой Советского Союза», а спустя годы... 6 мая 1985 года и Смоленск получил звание «Город-Герой».

ЧТЕЦ 3.СМОЛЕНСК

Пусть не погаснет их звезда,
Смоленских воинов – героев,
Не зная страха никогда,
Врагов своих встречали стоя.
Пусть помнят раз и навсегда
Всей жизни правило простое,
Что Русь не сдастся никогда
Без сокрушительного боя.
Не победить святой народ,
Вы в этом убедились сами,
Пока душа в нём не умрёт.
Так повелось под небесами,
И даже пусть герой умрёт,
А подвиг вечно будет с нами.

4. Киев - столица Украины. Древний город на Днепре, привлекал гитлеровцев по многим причинам. Они думали, что, овладев Киевом, они отрежут от Советского Союза всю Украину и поставят ее богатства на службу Германии. В первый же день войны на город обрушились бомбы врага. И буквально через месяц фашисты уже были под Киевом. По «плану Барбаросса» фашисты рассчитывали взять Киев через неделю-две после начала войны. Но их планы были нарушены упорным сопротивлением войск Юго-Западного фронта. С 30 июня 1941 года около 160 тыс. киевлян ежедневно работало на сооружении оборонительных рубежей. Город оборонялся 70- дней, и лишь в ночь на 19 сентября 1941 года наши войска отошли, и гитлеровцы овладели городом. Оккупация продолжалась 728 дней. Но город не покорился, мощное движение партизан и подпольщиков не давало

фашистам ни минуты покоя... Был приказ – Киев не сдавать!!! Более 600 000 человек погибло, пытаясь его выполнить! И солдаты, и жители города показывали чудеса храбрости и героизма. Но, 19 сентября 1941 года в город вошли немецкие войска. Это было одно из самых тяжелых поражений Красной армии. Но киевское подполье, партизаны ни на минуту не прекращали борьбу. Во время освобождения Киева наши войска провели грандиозную наступательную операцию. В этой операции участвовали партизаны и подпольщики Украины. Это была поистине легендарная операция. А Киев получил звание «Города – героя»

ЧТЕЦ 4: Среди жизни вечной тишины

Услышал Киев гул снарядов,
Настали дни, что бед полны,
Но выстоять здесь было надо.
И люди знали, что должны
Встать смело на защиту града,
Как рать у каменной стены,
Что стала для врага преградой.
И все семьдесят восемь дней
В сраженьях с мощью огневою
Здесь люди сделались сильней.
Пусть это всё давно былое,
Но только сердцу всё больней,
Нам память не даёт покоя.

5. Санкт-Петербург (Ленинград). Это один из крупнейших городов мира. В планах гитлеровцев Ленинград занимал одно из центральных мест. В первые же дни войны фашисты попытались захватить Ленинград. 10 июля 1941 года. Начало наступления немецких войск на ленинградском направлении. Они окружили город плотным кольцом, надеясь задушить его голодной блокадой. 8 сентября началась блокада Ленинграда. И продолжалась она 872 дня. Три года героически держались жители города. История человечества больше никогда не знала такой длительной осады.

На тот момент в северной столице проживало примерно три миллиона человек. Страшный голод, постоянные авиационные налеты, бомбежки, крысы, болезни, инфекции унесли более 2 миллионов жизней. Несмотря ни на что ленинградцы выстояли, они даже умудрялись помогать фронту. Заводы не переставали работать и выпускали военную продукцию. Весь мир знает имя ленинградской девочки Тани Савичевой, которая записывала в дневнике, как умирали от голода ее родные... Вражеские налеты, артиллерийские обстрелы не прекращались ни на один день. Но город жил, работал, сражался. Каждый день голодные, замерзающие люди выходили на крыши, тушили зажигательные снаряды и бомбы, спасали свой город от уничтожения. Единственной нитью, связывающей Ленинград со страной, стала «Дорога жизни», проложенная по льду Ладожского озера. Героизм и мужество защитников города-героя Ленинграда вошли в историю, показали величие духа нашего народа. Датой окончания блокады считается 27 января 1944 года. Сегодня о подвиге ленинградцев напоминают многочисленные мемориалы и памятники, установленные в северной столице. Мемориальное Пискаревское кладбище. Это место массовых захоронений погибших и умерших в годы блокады Ленинграда людей. На кладбище установили статую «Матери-Родины», женщины, которая смотрит на могилы своих павших сыновей.

ЧТЕЦ 5: Все люди вспоминать должны
Про вечный подвиг Ленинграда,

Что перенёс всю боль войны,
Об этом вечно помнить надо.
Как тот кошмар, что входит в сны,
Так в мир ворвался час блокады,
На страшный бой обречены
Все те кому здесь выжить надо.
И люди выстоять смогли,
Все горести встречая стоя,
Не веря в смерть родной земли
Сквозь это время непростое
Они нам донести смогли
Про подвиг городов – героев.

6. Мурманск- крупный промышленный и культурный центр Заполярья, морской порт, железнодорожный узел. Он имел важное стратегическое значение для нашей страны. В годы войны в порт приходили караваны судов союзников с необходимыми нашей стране грузами. Немцы нещадно бомбили и суда, и порт. Через Мурманский порт было разрушено 250 транспортов и переработано свыше 2 млн. тонн грузов. В трудных условиях войны жители Мурманска поддерживали блокадников Ленинграда, отправив в осажденный город 150 тонн соленой рыбы, 15 тонн семги, 10 тонн медицинского рыбьего жира. Фашисты рассчитывали легко завладеть им с суши. На город было сброшено 181 тыс. зажигательных и 4 тыс. фугасных авиабомб. Был разрушен почти весь город, но жители жили, трудились и воевали. Подвиг города-героя Мурманска навсегда войдет в историю нашей Родины как символ стойкости и беспримерного героизма.

ЧТЕЦ : 6 Они несут победы знамя,
Все те, кто Мурманск защитил,
Когда войны жестокой пламя
Им побороть хватило сил.
В войне с фашистскими войсками
Не утихал священный пыл,
Всех тех, кто знал, Победа с нами
И грудью Север защитил.
Пусть это очень трудно было,
Но помнят раз и навсегда
Сибиряков людскую силу.
Среди снегов и среди льда
Век будет славен подвиг милый,
Пусть не погаснет их звезда.

7. Одесса – крупный черноморский порт. Ожесточенные бои за Одессу начались 5 августа 1941 года. За 73 дня обороны были разбиты 12 из 18 фашистских дивизий. И ни на один день не прекращались работы фабрик и заводов. Артель, выпускавшая до войны детские игрушки, изготовляла мины, посудный завод гранаты, завод киноаппаратов ремонтировал пулеметы. Когда враг перекрыл водопровод, жители разыскали старые артезианские колодцы, пробурили новые и через несколько дней 58 колодцев снабжали одесситов водой. Врагу не удалось сломить сопротивление защитников. Только по приказу Ставки Верховного Главнокомандования войска были планомерно эвакуированы и перепрошены в Крым. В первые же дни войны Одесса пережила вражескую осаду. Огромная армия врага стояла у стен города и не могла его взять. Черноморский флот с моря прикрывал Одессу. Город стоял насмерть не. Одесситы мужественно переносили тяготы осады: бомбежки, обстрелы, голод. Наши войска все-таки вынуждены были оставить город, но длительная

оборона Одессы имела очень большое значение. Она сковала большие силы противника, нанесла ему большие потери. Враг потерял под Одессой почти 160 тысяч солдат и офицеров. Подвиг защитников города-героя Одессы бессмертен.

СОНЕТ 2. ОДЕССА

Про подвиг городов – героев,
Нам сможет рассказать волна,
Что этой схваткой вековую
И вечной памятью полна.
Пришло Одессы время злое
Но только крепость так сильна,
Что слава вечная покроет
Того, кто боль испил до дна.
И каждый камень смертью дышит,
И волны здесь обагрены
Той кровью, что бессмертье пишет.
И знаю, беды не страшны,
Пока дана нам память свыше
Про залпы той большой войны

8. **Севастополь**- город русских моряков, крупнейшая база военно –морского флота. Первый бомбовый удар по Севастополю был нанесен уж 22 июня 1941 года. Враг хотел овладеть городом с ходу, но город отважно защищали войска Приморской армии и моряки Черноморского флота. Вступив в город, фашисты не нашли в нем ни заводов, ни даже крошечных мастерских, которые могли бы работать на них. В порту не было не только кораблей или катеров: даже лодок не оставили защитники врагу.

Глубоко под землей был построен целый город: госпитали, школы, детские сады. На подземных заводах делали оружие, в мастерских ремонтировали технику. Нашим войскам приходилось постоянно отбивать атаки противника. Моряки, летчики, солдаты сражались насмерть. Героическая защита Севастополя продолжалась восемь месяцев. Она вошла в историю как пример несгибаемой стойкости людей и беззаветной преданности Родине. Когда фашисты взяли город, севастопольцы продолжали героическую борьбу в тылу врага. Во время освобождения Севастополя особенно жестокие бои шли на Сапун-горе. Севастополь освобожден от немецко-фашистских оккупантов 9 мая 1944 года в ходе Крымской наступательной операции..

ЧТЕЦ 8: Про залпы той большой войны
Нам Севастополь пусть расскажет,
И в том рассказе нам слышны
Все стоны тех, кто был на страже.
Для смерти не сложить цены,
Но память чуть ценнее даже,
И с лёгким шёпотом волны
Нас память с той войною свяжет.
Пусть будет славной все века
Та память о былых героях,
Пусть доля их не так легка.
Но жизнь страницы нам откроем
И мы прочтём наверняка
Про это мужество святое.

9. Керчь – крупный порт на берегу Керченского пролива, город металлургов, моряков и рыбаков. 16 ноября 1941 года фашистами была захвачена Керчь, в конце 1941 года город был освобожден и в мае 1942 года – опять взят. И тогда многие жители города ушли в Аджимушкские каменоломни, Пятимесячная оборона каменоломен стала легендарной страницей ВОВ. Гитлеровцы окружили каменоломни рядами проволочных заграждений, взрывали и заваливали входы, нагнетали в подземные штольни смешанный с газом дым, но так и не смогли овладеть каменоломнями. 11 апреля 1944 г. Советская армия овладела городом и портом. Победное знамя взвилось на горе Митридат, сейчас там высится гранитная стрела обелиска Славы и горит Вечный огонь. Керчь по праву носит имя «Город-героя».

ЧТЕЦ 9: С великой мощью огневою
Сражалась Керчь и день и ночь,
Десант вступал на поле боя,
Чтоб родине своей помочь.
И в это время непростое,
Чтобы врага здесь превозмочь,
Бои здесь шли, и нет покоя,
Вся боль уйди, усталость прочь.
И славен мир Аджимушкая,
Будь славен ты на все года,
Ты жил, надеждою спасая.
Пусть утекает дней вода,
Но подвиг твой душа живая
Забывать не в силах никогда.

10. Новороссийск – крупный порт на Черном море. Отсюда гитлеровцам открывалась дорога на Кавказ. Фашисты делали все, чтобы завладеть этим городом. Защитники Малой земли знали, что фашисты попытаются взять город именно ко дню рождения фюрера. В ночь на 20 апреля 1943 года художник Борис Приоров набросал рисунок, который укрепили на раму и установили на самом пристрелянном месте нейтральной полосы. Утром немцы увидели портрет своего фюрера, но стрелять в него не решились. Прошло немало времени, прежде чем немцы решили ползти к раме, и половина их полегла под пулями русских воинов, остальные отступили. Так продолжалось трижды, пока по портрету не ударила их артиллерия. «Бей его», - кричали наши бойцы, отбивая атаки. Каждая пядь земли полита кровью и потом, результат нечеловеческих усилий и Новороссийск был освобожден. 16 сентября 1943 года советские войска вошли в город... он был разрушен почти на 96%. Новороссийску по праву было присвоено звание «Город-герой»

ЧТЕЦ 10: Забыть не в силах никогда
Новороссийска подвиг бравый,
Он в нашей памяти всегда,
Пока живут в ней честь и слава.
Сквозь все века, сквозь все года,
Запомнит русская держава,
И память вечно молода
Хранит тот славный бой по праву.
Кавказ сумели отстоять
Герои, что остались с нами,
Всех воинов святая рать.
И не погаснет в сердце пламя,

И не забыть, и не отнять
Их подвиг, что живёт веками.

11. Сталинград – крупный промышленный и культурный центр, железнодорожный узел, который связывает юг с центром страны. Летом и осенью 1942 года здесь разворачивались события, которые получили название «Великая битва на Волге». Захватив Сталинград, фашисты легко могли бы отрезать нашу армию от нефти Кавказа и хлеба Кубани. Поэтому они стянули к Дону огромные силы. 13 сентября начался штурм города. Бои были ожесточенные, борьба шла за каждую улицу, за каждый дом. От ударов вражеской артиллерии и авиации загорелись нефтебаки, разлилась горящая нефть. Пламя поднималось на 800 метров. Горела земля. Горела Волга. Ни на минуту не прекращались бомбежки и артобстрелы. Казалось, что все живое должно погибнуть в этом огне. Но город боролся. Вся страна знает про Дом Павлова в Сталинграде. Немцы его штурмовали несколько раз, но горстка защитников во главе с сержантом Яковом Павловым не сдала свой рубеж. «За Волгой земли для нас нет», - под этим девизом защитники города вели бои за свой город. Вскоре советским войскам удалось замкнуть кольцо окружения вокруг вражеских войск. В окружении оказались 22 дивизии. Более 330 тыс. немецких солдат, офицеров и генералов попали в плен. Победа под Сталинградом имела огромное значение для нашего народа. С нее начался коренной перелом в ходе войны. Бессмертный подвиг города-героя Сталинграда мы вспоминаем, посетив мемориальный комплекс – Мамаев курган

ЧТЕЦ 11: Про это мужество святое

Расскажет гордый Сталинград,
Он столько дней не знал покоя,
В осаде вражеских солдат.
Он славен схваткой роковой,
Где каждый миг, как будто Ад,
И те, кто не пришли из боя
Глазами звезд теперь глядят.
И каждый дом запомнил много,
И каждый день, как год войны,
Но плен врага всему итогом.
Теперь бои здесь не слышны,
Пусть город отдохнёт немного
Средь жизни вечной тишины.

12. Тула- важная стратегическая точка на подступах к Москве. В суровую осень 1941 года фашисты планировали быстро захватить Москву. Но на пути фашистов встала Тула. Внезапный танковый прорыв фронта привел к захвату Орла, а от него до Тулы всего 180 км. Город остался практически безоружным и не готовым к обороне. Но, умелое руководство и, что самое главное, быстро переброшенное подкрепление не позволили немецким частям занять город оружейников. Тяжелая обстановка на фронте привела к практически полному блокированию Тулы, но враг так и не смог её взять. Ее защитники сделали свой город неприступной крепостью. И планы гитлеровцев были сорваны- им не удалось овладеть Москвой до начала зимы. Защитники города успешно отбивали яростные атаки фашистов. Тысячи женщин рыли окопы в то время, когда происходила эвакуация оборонных заводов и шли ожесточенные бои. Немцы бросили в бой отборные, элитные части, в частности полк «Великая Германия». Но и они ничего не могли сделать... Тула не сдалась! Она выстояла! В Туле несколько мемориальных комплексов посвященных ВОВ. Например, на площади Победы установлен мемориал в честь Героев-защитников, которые отстаивали город в 1941 году. Угроза столице нашего государства с

юга была ликвидирована. Защитники города проявили мужество, доблесть, стойкость и героизм. Поэтому Туле было присвоено звание «Город-герой».

ЧТЕЦ 12: Мы пронесём через года
Геройство тульского народа,
И шли с оружием поезда,
Чтобы добыть страны Свободу.
Война исчезла без следа,
Но вспоминаем год от года
Про те бои, где как звезда
Сияли нам побед восходы.
Пусть дни, как птицы пролетят,
Но память всё же будет с нами,
Про гордой Тулы славный град.
Он славен светлыми делами,
И пушки на врагов глядят,
Они несут победы знамя.

13. Москва - сердце нашей Родины. Гитлер планировал быстро захватить Москву и поставить наш народ на колени. Война началась в июне 1941, а уже через 3 месяца фашисты были под Москвой. У врага было численное превосходство в танках, самолетах, артиллерии и пехоте. Развернулось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны – битва за Москву.

Наши воины не щадили себя. Вместе со всеми сражались и москвичи, народное ополчение. Жители города строили баррикады, копали окопы. Вся страна встала на защиту столицы. Из всех краев и республик к Москве шли эшелоны с войсками и вооружением. Противник был остановлен. А уже в ноябре 1941 года в Москве, как всегда, состоялся военный парад. Это было доказательство силы народа, его уверенности в победе. А еще через месяц враг был отброшен от столицы. Эта победа имела очень большое значение. Она развеяла миф о непобедимости германской армии. Подвиг города-героя Москвы навсегда вошел в историю нашей Родины как символ стойкости и беспримерного героизма.

ЧТЕЦ 13. Они на бой обречены,
Защитники Москвы-столицы,
Что город охранить должны
От тех, кто взять его стремится.
Среди снегов и дней весны,
Здесь шли бои, судьбы страницы,
Но только главный град страны
Врагам своим не покорится.
Москвой не в силах завладеть
То племя гордое и злое,
Так было, есть и будет впрямь.
И люди вновь вставали строем
Чтобы сражаться здесь суметь
С великой мощью огневою.

За что присваивалось звание «Город – герой»?

Сколько городов присвоено звание городов- героев?

Назовите города-герои, которые сейчас не входят в состав России.

Война потребовала от народа величайшего напряжения сил и огромных жертв в общенациональном масштабе, раскрыла стойкость и мужество советского человека, способность к самопожертвованию во имя свободы и независимости Родины. Нам нельзя забывать, что за нашу сегодняшнюю жизнь была заплачена огромная цена. Мы должны помнить своих героев-ветеранов. Ибо народ, который забыл свое прошлое, не имеет будущего.

Литература:

1. Города-герои Великой Отечественной войны. Атлас
2. Города-герои и города воинской славы. (Детская Энциклопедия)
3. Города-герои. Героизм и мужество. 1941-1945
4. 4.Фотовыставка «Живая память. Города –герои».

Составитель: Т. Склизкова педагог-библиотекарь